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Pozsony Ferenc 

Társadalomnéprajzi eredmények Erdélyben 

A magyar etnográfia legfiatalabb ágát a társadalomnéprajz alkotja. Tu-
dományszakunk első jelentős szintézise, mely a két világháború között 
finalizálódott,  két (tárgyi és szellemi) fejezetben mutatja be a népi kultúrát, 
s csak az 1930-as években kezdett egyre inkább körvonalazódni a paraszti 
társadalom szakszerű és módszeres kutatásának igénye.1 A Trianont követő 
évtizedekben jelentkező új fiatal értelmiségi réteg határozottan a paraszt-
ságban vélte megtalálni a magyarság megújhodásának tartalékait, szemléle-
tükben a magyar nemzethez való tartozás tudata szorosan összekapcsoló-
dott a társadalom reális ismeretének igényével és a népi közösségek felé 
fordulással.2 Ezt a szemléletet tükrözte a népi írók mozgalma valamint a 
magyar szociográfiai irodalom is.3 Eredményeik nagy hatást gyakoroltak a 
fiatalabb etnográfus nemzedékre, arra serkentetve őket, hogy a paraszti tár-
sadalmat és kultúrát egységében, komplex módon vizsgálják.4 Az erdélyi 
társadalomnéprajzi kutatások kibontakozásában a magyarországi eredmé-
nyek mellett nagy szerepet játszott a francia, német és román szociológiai 
iskola hatása.5   

A nyugati nagyhatalmak az első világháborút lezáró békeszerződések 
alapján Erdélyt Romániának ítélték. A hirtelen kisebbségi helyzetbe került 
magyarságnak újra kellett fogalmaznia saját helyét a megváltozott politikai, 
társadalmi és gazdasági viszonyok között. A hatalmi struktúrák radikális 
megváltozása nyomán a magyar értelmiségi rétegnek először is merészeb-
ben szembe kellett néznie az erdélyi régió reális etnikai, társadalmi és gaz-
dasági szerkezetével. Érdekes módon a többségi státuszból kisebbségi sors-
ba került magyar elit sokkal érzékenyebbé vált a társadalmi problémák 
iránt. Az idősebb nemzedék ezt az új helyzetet csak átmeneti időszaknak 
vélte, s titkon annak megváltoztatására, revíziójára készült. Ugyanakkor 
gyorsan felnőtt egy olyan új nemzedék, mely egyetemi tanulmányait már a 
Trianont követő évtizedben végezte, tehát szocializálódását alapvetően 
meghatározta az újonnan kialakított román nemzetállam kisebbségekkel 
kapcsolatos gyakorlata és politikája. Ez a generáció szakítani igyekezett a 
csodavárással, s új stratégiák kidolgozását kezdeményezte. 

A két világháború közötti évtizedek tudományos életét alapvetően az ha-
tározta meg, hogy a kolozsvári Ferenc József Tudományegyetem Szegedre 
költözött, s államilag támogatott intézet  nem foglalkozott a romániai ma-
gyarság kutatásával. Mivel a fiatalok rendszeres anyanyelvi egyetemi képzé-
se nem oldódott meg, a református, katolikus, unitárius egyházak közös irá-
nyítás alatt álló kollégiumokban próbálták biztosítani a román egyetemen 
tanuló magyar hallgatók komplex képzését. György Lajos az 1928-ban létre-
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hozott Tanulmányi Bizottság felügyelőjeként különböző szemináriumokat 
szervezett a hajdani magyar egyetem oktatóinak segítségével. Ezekben az 
egyházi kollégiumokban egyfajta alternatív egyetemi képzésben részesítet-
ték a legtehetségesebb és ösztöndíjjal támogatott diákokat, kinevelve egy 
olyan új elit réteget, mely már képes volt szakszerű, tudományos feladatok 
elvégzésére.6 Ezekben a szemináriumokban cselekvő módon részt vettek 
azok az egyetemisták, akik később a fiatalok által szorgalmazott erdélyi ma-
gyar kezdeményezések és mozgalmak (pl. Erdélyi Fiatalok és Hitel köre) 
meghatározó, vezető egyéniségeivé váltak. Ebben a korszakban egy magyar-
ság- és kisebbségkutatással foglalkozó, államilag támogatott intézet helyét 
az Erdélyi Múzeum-Egyesület próbálta pótolni saját kiadványaival, vándor-
gyűléseivel és gyűjteményeivel. 

A mostoha körülmények ellenére csakhamar három olyan összefoglalás 
született, melyek a Trianon óta eltelt évek történéseit próbálták évkönyv 
formájában bemutatni és értelmezni. Győri Illés István kiadványának címét 
éppen Apor Péter Methamorphosis Transylvaniaejától kölcsönözte, s benne 
elsősorban a romániai városi magyarság életének összefoglalására vállalko-
zott.7 Kacsó Sándor évkönyve a romániai magyar sors ismeretlen oldalait 
összegezte.8 A Sulyok István és Fritz László által szerkesztett kiadvány már 
konkrét kérdőíves felmérésre alapozva elsősorban a gazdasági, közösségi és 
művelődési életben bekövetkezett változásokat mutatta be.9  

Az évkönyvek mellett csakhamar megszülettek az első tudományos 
eredmények, helyzetfelmérések is. Például Jakabffy Elemér az 1930-as hiva-
talos romániai népszámlálás kritikáját végezte el.10 A Páll Györggyel közösen 
írt könyvében a bánsági magyarság két világháború közötti helyzetét tárta 
fel.11 Szász Zsombor Budapesten jelentette meg a Romániához kapcsolt Er-
délyről szóló helyzetjelentését.12 Mikó Imre inkább a jogi megközelítést vá-
lasztotta, s tanulmányaiban az alkotmány által szavatolt kisebbségi jogok 
nemzetközi összehasonlítását valósította meg, de ugyanakkor a kutatók fi-
gyelmét az erdélyi falusi magyar közösségek felé fordította.13 A székelyföldi 
falvak szociális problémáira, az egyre súlyosbodó elszegényedési és migrá-
ciós folyamatokra Bözödi György figyelmeztetett nagy vitát kiváltó szocio-
gráfiai munkájában.14   

Magyar tudományos intézetek hiányában a két világháború közötti erdé-
lyi tudományos életben felértékelődött a folyóiratok szerepe. Az Erdélyi Mú-
zeum ebben a korszakban is megőrizte „akadémiai” jellegét, s éppen ezért 
elsősorban a fiatalok által szerkesztett mozgékonyabb kiadványok reagáltak 
érzékenyebben, dinamikusabban és kritikusabban a korabeli eseményekre. 
Ezek közül a Jakabffy Elemér által 1922-1942 között szerkesztett Magyar Ki-
sebbség nemzetközi szinten is színvonalas kisebbségvédelmi periodikává 
vált.15  

Az 1930-as évek erdélyi szellemi és társadalomtudományi vitáiban fontos 
szerepet játszott az 1930-1940 között megjelent Erdélyi Fiatalok című folyó-
irat.16 A László Dezső és Jancsó Béla által szerkesztett periodika elsősorban a 
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világnézeti semlegességet és az erdélyi falu szociális problémáira való odafi-
gyelést vállalta fel, s már indulásakor számtalan vitát gerjesztett. Ennek írói 
körét elsősorban azok a fiatal protestáns értelmiségiek alkották, akik már 
Románia keretében, tehát kisebbségi státuszban szocializálódtak. Jelentős 
szerepet vállaltak faluszemináriumok és kutatási pályázatok megszervezé-
sében. Termékeny kapcsolatot tartottak fenn Dimitrie Gusti falumozgalmá-
val, ugyanakkor falu-füzeteikben a vidéken élő magyar értelmiségi réteg sze-
repét és feladatait fogalmazták meg.17     

Venczel József és Makkai László 1936-ban újraindította a megelőző évben 
Kolozsvárt alapított Hitel című folyóiratot, mely egészen 1944-ig működött. 
A kiadvány munkatársai egy olyan fiatal értelmiségi réteghez szóltak, mely 
felelősséget érzett az erdélyi magyarság sorsáért. Cselekvő részt vállaltak a 
Vásárhelyi Találkozó megszervezésében, majd külön számot szenteltek an-
nak bemutatására. Írásaikkal reális önismeretet, szakszerűséget próbáltak 
meghonosítani. A szociológiai, statisztikai és történeti megalapozottságú 
tanulmányaik a Romániához csatolt Erdély gazdasági, politikai, művelődési 
viszonyainak valósághű és tudományos bemutatását valósították meg. Szé-
chenyi István 1830-ban megjelent Hiteléhez hasonlóan demokratikus re-
formokat sürgettek.18  

A Kolozsváron tanuló egyetemisták és fiatal értelmiségiek a két világhá-
ború közötti időszakban több falukutató tábort szerveztek. Például 1931 
nyarán báró Bánffy Ferenc kolozsborsai birtokán öt egyetemi hallgatót lá-
tott  vendégül. Ebben az első falujárásban Demeter Béla, Miklós András, Mi-
kó Imre, Pálffy Zoltán és Szabó Géza (mind egyetemi hallgatók) vettek részt, 
s Borsa völgyének kilenc falujában vizsgálták meg a magyar faluközösségek 
helyzetét.19 A következő csoportos kutatótábort Szabó T. Attila vezette 1936-
ban a kalotaszegi Bábonyban. A kolozsvári egyetemi hallgatók 1941-1944 
között több alkalommal szerveztek csoportos alapkutatást a Szolnok-
Doboka megyei Bálványosváralján. A Venczel József által módszeresen meg-
tervezett alapkutatás eredményei a háborús események miatt nem tudtak 
önálló kötetben megjelenni, s 1944 után szétszóródtak.20   

1940-1944 között Észak-Erdély újból Magyarországhoz tartozott. Ez új 
helyzetet teremtett az erdélyi magyar tudományosság számára is. A Szeged-
ről visszaköltözött magyar tudományegyetem keretében nagy lendülettel 
megindult a szakemberek képzése. A magyar állam támogatásával viszony-
lag rövid idő alatt jelentős intézményrendszer épült ki. Már 1940 őszén meg-
alakították az Erdélyi Tudományos Intézetet, mely csakhamar jelentős tör-
téneti, nyelvészeti és néprajzi kutatások bázisává nőtte ki magát. Fontos sze-
repet játszott a Borsa-völgyben folyó kutatások megszervezésében, 1940–
1945 között évkönyvet jelentetett meg, mintegy 30 tudományos tanulmány-
kötetet adott ki. A nagy igényességgel összeállított kiadványokban gyorsan 
megjelentek azok a kutatási eredmények, felmérések és helyzetelemzések, 
amelyek korábban, még a két világháború közötti évtizedekben elkezdőd-
tek.21  
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Ezekben a zaklatott, háborús időkben újra a figyelem központjába kerül-
tek az erdélyi magyar szórványközösségek. Elsősorban a protestáns feleke-
zethez tartozó értelmiségiek sajátos cselekvési programot dolgoztak ki.22 
Közvetlenül a Bécsi Döntés után jelenhetett meg Vámszer Géza kötete a 
Szeben megyei Oltszakadátról, mely a német nyelvsziget-kutatás hatása 
alatt született.23 A korszak tudományos életét alapvetően meghatározó 
Venczel Józsefnek tulajdonítjuk annak az átfogó kutatási programnak a ki-
dolgozását, mely 1942–1944 között kérdőívek segítségével módszeresen fel-
mérte az Észak-Erdélyben található magyar-román és román-magyar ve-
gyes házasságok helyzetét. Sajnos, a háború megakadályozta és elnapolta a 
kérdőívek szakszerű feldolgozását. A hatalmas adatbázis sokoldalú elemzé-
sére csak félévszázad múltán, az 1989-es fordulatot követő években, immár 
számítógépek segítségével kerülhetett sor.24  

Az 1940–1944 között folyó alapkutatások arra figyelmeztettek, hogy az 
1918-at megelőző dualista korszak túlzott centralizációja végül is a különbö-
ző etnikai csoportok közötti kapcsolatok terén csődhöz vezetett. Nagyon sok 
erdélyi magyar értelmiségi úgy érezte, hogy újra kell fogalmazni Erdély 
anyaországhoz fűződő kapcsolatait; ennek szükségességére sokszor éppen a 
Budapestről küldött  vezetők  mássága miatt tudatosodott. Az erdélyi ma-
gyar elit réteg diskurzusaiban egyre inkább központba került a szétfejlődés 
és a kisebbségi autonómiák kérdése. A jövőről alkotott képében  egyre do-
minánsabbá vált a falu idealizálása és egy nemzeti elkötelezettségű, hivatás-
érzettel rendelkező új fiatal elit gyors kinevelése.      

A kolozsvári tudományegyetemen Viski Károly vezetésével már 1940-től 
beindult a néprajzos hallgatók képzése. Úttörő munkáját a Magyarországról 
érkezett Gunda Béla folytatta, aki Kolozsvárt is meghonosította az európai 
néprajztudomány legújabb eredményeit. Döntő szerepe volt például a funk-
cionalista társadalomszemlélet elterjesztésében, s balti (finn és svéd) példák 
alapján kezdeményezte a kultúra térbeli tagolódásának kutatását. Ugyanak-
kor eredményesen közvetítette a Teleki Pál és Prinz Gyula nevével fémjelzett 
magyar „munkaföldrajz” legújabb európai rangú eredményeit, 25 melyek 
éppen azt hangsúlyozták, hogy a különböző erdélyi etnikumok olyan jól el-
különülő ökoszisztémában élnek, melyek alapvetően meghatározzák sajátos 
gazdasági, társadalmi, politikai, művelődési berendezésüket és kapcsolat-
rendszerüket.26 1941–1947 között egy olyan fiatal nemzedéket nevelt fel, 
mely a Gunda Béla Kolozsvárról való távozása utáni évtizedekben klasszikus 
értékű kutatási eredményeket tudott felmutatni. A Gunda Béla nevével fém-
jelzett kolozsvári néprajzi iskola elsősorban a tárgyi kutatásokra kocentrált, 
de sohasem tévesztették  szem elől a tárgyak szerves társadalmi kontextusá-
nak vizsgálatát sem. 

Az erdélyi társadalomkutatások másik meghatározó személyisége Bónis 
György volt. Ezt a széles európai műveltséggel rendelkező fiatal tudóst 1940-
ben nevezték ki a kolozsvári tudományegyetemre, ahol egészen 1947-ig  jog-
történeti előadásokat vezetett.   Nagy szerepe volt abban, hogy az erdélyi 
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népi társadalom szakszerű vizsgálata beindult. Legfontosabb kutatási témái 
a népi jog, értékrend és erkölcs volt. Nagy hangsúlyt fektetett a székely és a 
középkori jog kapcsolatának elemzésére, valamint a rokonsági és az örökö-
södési rend kutatására. Kolozsvári évei alatt nemcsak a terepmunkára sar-
kallta a fiatalabb kollegáit, hanem arra biztatta őket, hogy levéltári források 
alapján táráják fel régebbi korszakok társadalmi kapcsolatait. Bónis György 
kolozsvári tanítványainak munkássága jóval később, csak a második világ-
háborút követő évtizedekben bontakozott ki. Tárkány Szücs Ernő még Bónis 
irányítása mellett kezdte el az erdélyi, kalotaszegi népi jogszokások gyűjté-
sét. Terepkutatásait később magyarországi és európai párhuzamok feltárá-
sával folytatta. Az 1981-ben befejezett szintézisének legfontosabb tételeit 
legtöbbször erdélyi példákkal illusztrálta.27  

A második viláborút követő évtizedekben a kommunista totalitárius hata-
lom a társadalom erőszakos homogenizálására törekedett. Éppen ezért nem 
volt érdekelt a hazai társadalomszerkezet reális átvilágításában, nem szor-
galmazta és nem támogatta a társadalom szakszerű, tudományos vizsgála-
tát. Kolozsvárt 1947-49 között fokozatosan felszámolódott a néprajz egye-
temi oktatása. A sztalinista hatalom hamarosan retrográd diszciplínának 
bélyegezte a szociológiát, s megakadályozta annak intézményesülését. Mi-
vel a jelenkori társadalom folyamatainak módszeres vizsgálatára nem volt 
lehetőség, a kutatók jelentős része éppen a múltban kereste a „kulcsot” a je-
lenkori folyamatok megértéséhez és értelmezéséhez.  

Imreh István kutatásai a XX. század második felében bontakoztak ki. Tu-
dományos szemléletére  nagy hatást gyakorolt a francia történeti és szocio-
lógiai iskola, mely radikálisan szakított a társadalom vizsgálatának fesztivis-
ta jellegével, s egyre inkább a közösségek hétköznapjait állította  a kutatások 
központjába. Másodsorban pedig Ferdinand Tönnies közösségről és társa-
dalomról alkotott felfogását asszimilálta.28 Harmadsorban szemléletére  je-
lentős hatást gyakorolt a Dimitrie Gusti által kidolgozott román monografi-
kus szociológia is.29 Venczel József tanítványaként részvett a Bálványosváral-
ján szervezett csoportos kutatásokban.30 Legfontosabb témái a következők: 
a) a székely falu társadalmának változása31, b) a székely falusi intézmények 
(pl. falutörvények) fejlődése és szerepe32,  c) az erkölcsi és jogi értékrend vál-
tozása Erdélyben.33      

Egyed Ákos kötetei is az erdélyi társadalom történeti fejlődését mutatják 
be. Tanulmányaiban elsősorban arra keresi a választ, hogy az 1848-as job-
bágyfelszabadítást követő polgárosodás és modernizáció milyen hatást gya-
korol Erdély társadalomszerkezetének átalakulására. Árnyaltan értelmezi, 
hogy bontakoznak ki a polgári társadalom és gazdasági élet specifikus in-
tézményei (pl. hitelintézmények), s a piac szerepének megnövekedése mi-
lyen változásokat okozott az erdélyi falusi közösségek életmódjában.34    

A napjainkban nagy népszerűségnek örvendő történeti antropológia 
szemléletének és módszereinek alkalmazása jellemzi Kiss András történész 
köteteit és közleményeit. Tanulmányaiban elsősorban Kolozsvár társada-
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lomszerkezetének színességét és specifikus intézményeit mutatja be.35 Leg-
újabb kötetében  pedig a hivatalos és a népi jog, valamint az erkölcsi érték-
rend működését, a deviánsok büntetését  elemezte történeti példák segítsé-
gével.36  

Az erkölcsi értékrend vizsgálata újabban népszerű a fiatalabb erdélyi 
néprajzkutatók körében is. Barabás László kutatási eredményei azt mutatják 
be, hogy az egyház milyen szerepet játszott a falusi társadalmak erkölcsi ér-
tékrendjének modellálásában, ellenőrzésében és a deviánsok kezelésében.37 
Bokor Zsuzsa XVIII. századi perek írott anyagai alapján elemezte a különbö-
ző torjai társadalmi rétegek közötti kapcsolatokat és érdekellentéteket.38 
Szőcsné Gazda Enikő pedig az orbaiszéki református esperesség által készí-
tett vizitációs jegyzőkönyvek alapján mutatta be, hogy a XVII-XIX. század-
ban hogyan változott meg a székely falvak erkölcsi értékrendje.39 Kotics Jó-
zsef azt vizsgálta meg, hogy a modernizáció és az individualizáció hogyan 
strukturálta át az archaikus moldvai csángó falusi közösségek erkölcsi rend-
szerét, s a társadalmi kontrollnak milyen szimbolikus és közösségi formái 
élnek ott napjainkban.40 

Az 1968-as csehszlovákiai események hatására Romániában Ceaușescu-
nak is módosítania kellett nemzetiségi politikáján és gyakorlatán. A közel-
múlt legfontosabb eseményeivel (pl. kulákozással, kollektivizálással) azon-
ban továbbra is csak a szépirodalom foglalkozhatott. Például Sütő András 
nagysikerű, Anyám könnyű álmot ígér című dokumentumregénye rejtett írói 
eszközökkel az 1950-es évek kritikáját fogalmazta meg.41 A nem-felejtés és a 
rendteremtés szándékával Király László Kék farkasok című regénye szintén 
az erdélyi magyar falu közelmúltjának a leírását teremtette meg.42 Ebben az 
ideológiai enyhülésben a társadalomtudományokon belül újra megerősö-
dött a szociológia. Ezt tükrözte a korábban meghurcolt Venczel József reha-
bilitálása, a kolozsvári egyetem keretében műkődő szociológiai tanszéken 
való alkalmazása és összegyűjtött tanulmányainak kiadása.43   

Az Imreh István szerkesztésében 1978-ban megjelent Változó valóság cí-
mű kötet olyan szociográfiai tanulmányokat adott közre, melyek éppen a 
mezőgazdaság erőszakos kollektivizálását követő társadalmi folyamatokat 
(pl. városra történő migrációt követő beilleszkedési nehézségeket, a mester-
séges iparosítás és erőltetett urbanizáció következményeit stb.) mutatták 
be.44   

Aradi József, Gáll Ernő, Imreh István, Nagy Olga és Péntek János irányítá-
sa mellett 1978 őszén Kolozsvárt megkezdte működését a Korunk című fo-
lyóirat társadalomnéprajzi köre. Ebben a csoportosulásban elsősorban 
olyan fiatal egyetemisták vettek részt, akik néprajzi, szociológiai és antro-
pológiai módszerekkel szándékoztak vizsgálni Erdély társadalmának fel-
gyorsult változását. A folyóirat szerkesztőségében hetente szemináriumo-
kat, megbeszéléseket szerveztek meghívott rangos előadók részvételével. 
Ezeken a közös vitákon a következő témákat tárgyalták meg: pl. etnikai mo-
bilitás erdélyi magyar szórványokban, ingázás, tinédzserek értékorientáció-
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ja, családszerkezet átalakulása, értelmiségi sorsok, individualizálódás, egy-
kézés, kalotaszegi falvak elnéptelenedése és elöregedése, erdélyi városok 
hagyományos etnikai szerkezetének megváltoztatása stb. Ennek a szellemi 
műhelynek a hatására a Korunk folyóirat Évkönyve 1982-ben Metamor-
phosis Transilvaniae címmel jelent meg, s benne a szerzők az előbb felsorolt 
témákat tárgyalták.45 A folyóirat szerkesztőségében működő csoportosulás 
1979-ben alapkutatásokat kezdeményezett Kolozsvár lebontásra ítélt Hós-
tátjaiban és a mezőségi Magyarszováton. Ennek a körnek a hatására szüle-
tett meg később Pillich László könyve a kolozsvári hóstáti magyar közössé-
gek felszámolásáról, valamint a város hagyományos etnikai, társadalmi és 
kulturális szerkezetének erőszakos megváltoztatását kísérő jelenségekről.46  

Nagy Olga Havadon  kezdeményezett 1974-1978 között komplex faluku-
tatást a korábbi erdélyi és magyarországi monografikus kutatások mintájá-
ra. A havadi vizsgálat koncepciójának kidolgozásában Nagy Olga hasznosí-
totta az Átányban és a Varsányban  végzett csoportos kutatások eredménye-
it.47 Sajnos, a havadi vizsgálódások eredményei csak megkésve jelentek meg, 
s időközben elavultak a negyedszázaddal korábban gyűjtött anyag értelme-
zései és értékelései.48     

Salamon Anikó kezdeményezésére az 1970-es években az erdélyi magyar 
kutatók egyre nagyobb hangsúlyt fektettek a népi önéletleírások, elmesélt 
élettörténetek kutatására. Ez az irányzat voltaképpen a magyar folklorisztika 
korábbi iskolát teremtő kezdeményezéseit folytatta tovább, mely az egyéni-
ség szerepét hangsúlyozta. Az arctalan tömeg helyett ennek a módszernek a 
szorgalmazói arra figyeltek, hogy a falusi társadalom szűkre szabott hálóján 
belül az egyének hogyan konstruálhatják meg életpályájukat. Az egyéniség 
szerepének bemutatását teljesítette ki a  Nagy Olga szerkesztésében 1975-
ben megjelent Győri Klára által leírt élettörténet.49 Mivel a Széken élő asz-
szony feltárta egy önmagába bezárkózott mezőségi falu legszemérmeseb-
ben eltitkolt belső titkait, nagy vitát váltott ki a kiadvány megjelenése. Utána 
hamarosan öt életrajz jelent még meg a bukaresti Kriterion Könyvkiadó 
gondozásában.50 Majd Pillich László és Vetési László szerkesztésében újabb 
népi önéletleírásokat olvashattunk.51 Szintén Nagy Olga rendezte sajtó alá 
Kocsis Rózsi önéletleírását, melyben arról vallott, hogy a közösség szorítá-
sában élő parasztasszony hogyan próbálja megvalósítani személyiségét.52 A 
Kibéden élő Ráduly János 1987-ben jelentette meg a gazdai szolgák elmesélt 
élettörténeteit.53 A kötet megjelentetése nagy vitát váltott ki, mely a Buka-
restben megjelenő A Hét című folyóirat hasábjain bontakozott ki, s tisztázta 
az elmesélt élettörténetek dokumentum-értékét és korlátait, valamint az 
oral history módszer alkalmazásának buktatóit. 

Az erdélyi társadalomnéprajz kiteljesedésére nagy hatást gyakorolt Nagy 
Olga munkássága. Pályájának elején még népmesék gyűjtésével foglalko-
zott, később felfedezte az önéletleírásokban, elmesélt élettörténetekben   
rejlő újabb kutatási és értelmezési lehetőségeket. A széki Győri Klára és Ko-
csis Rózsi példája azt erősítette meg benne, hogy az erdélyi magyar falvak 
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társadalmában az asszonyok nagyon specifikus helyet foglaltak el, s csak 
szűk korlátok között tudták megvalósítani az önmagukban rejlő lehetősége-
ket. Következő köteteiben elsősorban azt mutatta be, hogy a falusi asszo-
nyok hogyan élték meg érzelmi, szerelmi életüket, s az egyéniség jogait ke-
reső, deviánsnak tartott személyekre hogyan sújtott le a falusi társadalom 
zárt világa.54 Amikor a gyorsan modernizálódó nyugati társadalomban meg-
kezdődtek a feminista mozgalmak és kutatások, Nagy Olga azoktól függetle-
nül, szinte ösztönösen rátalált a hasonló témákra és értelmezési lehetősé-
gekre. Saját eredményeit hamarosan külön kötetben szintetizálta, mely az 
erdélyi asszonysors monografikus igényű összefoglalása.55 Nagy Olga egész 
munkássága azt bizonyítja, hogy a paraszti erkölcs és értékrend mennyire 
változó társadalomra és kultúrára épül. Újabb nagyszabású szintézisében 
éppen a törvények szorításában élő parasztemberek dinamikus élet- és ér-
tékrendjét vizsgálta meg.56 Ezt a munkáját a magyar társadalomnéprajz 
csúcsteljesítményének tartjuk. Idegen nyelvű változata bizonyára az európai 
néprajz egyik méltatott társadalomnéprajzi összefoglalója lehetne.  

Nagy Olga kutatásait Salat Zakariás Erzsébet folytatta tovább. Nemrég 
megjelent könyvében az erdővidéki asszonyélet és sors sajátosságait vizsgál-
ta meg. Monográfiájában felhasználta a szociálantropológia legújabb ered-
ményeit a nemi szerepek vizsgálatával kapcsolatban. Segítségükkel árnyal-
tan elemzi és értelmezi az asszony helyét a székely családban, háztartásban, 
gazdasági és rituális életben, a rokonság és a lokális társadalom hálójában.57 
Keszeg Vilmos legutóbb azt vizsgálta meg, hogy egy mezőségi asszony leve-
lezése hogyan tükrözi kapcsolathálóját, kommunikációs kísérleteit és gya-
korlatát.58 Az újabb kutatások feltárták azt is, hogy a szüntelenül változó er-
délyi falusi társadalmon belül a vénleányok milyen marginalizált helyet fog-
laltak el, milyen eljárásokkal „kezelték” őket.59 Más vizsgálódások pedig ép-
pen azt muttaták be, hogy a zártkörű asszonymulatságok egyfajta biztonsági 
szelepként hogyan segítették elő az aszimmetrikus férfi-női viszony stabili-
zálását, s a polgárosodás hatására a leányok és az asszonyok milyen specifi-
kus egyesületeket hoztak létre.60 

Az erdélyi családok szerkezetével, társadalmi és etnikai mobilitásával, a 
rokonsági terminológiával kapcsolatban Erdélyben is születtek figyelemre 
méltó eredmények. Például a magyar rokonsági elnevezések rendszerének 
változásáról Lőrinczi Réka készített kismonográfiát.61 A Dél-Erdélyben élő 
bürkösi magyarok és szászok családszerkezetét és etnikai mobilitását Vetési 
László vizsgálta meg módszertani szempontból újszerű és példaértékű ta-
nulmányaiban.62 Az anyakönyvek segítségével végzett legújabb családre-
konstrukciós vizsgálatok eredményei csak az utóbbi években kezdtek szór-
ványosan megjelenni. Például Dimény Attila a Kézdivásárhely szomszédsá-
gában fekvő Oroszfaluban elemezte az endogám és exogám házasságok ala-
kulását.63 Bolovan Sorina Paula XIX-XX. századi anyakönyvek segítségével 
három Kolozs megyei falu (Erdőfalva, Kisesküllő és Körösfő) családszerkeze-
tét vizsgálta meg és hasonlította össze.64 A kolozsvári Magyar Nyelv és      
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Kultúra Tanszék valamint a Kriza János Néprajzi Társaság keretében folyó 
családszerkezeti kutatások elsősorban a szórványhelyzetben élő magyar kö-
zösségek mobilitási kísérleteire és gyakorlataira összpontosítanak, ugyanak-
kor a lassan elnéptelenedő falvakban teljesen magukra maradt öregek hely-
zetét is feltárják.65 Az idős generációk kutatásához hasonlóan (a szerény 
eredmények ellenére) továbbra is elhanyagolt Erdélyben a fiatal nemzedé-
kek komplex vizsgálata.66 A legjelentősebb eredmény Gazda Klárától szár-
mazik, aki az esztelneki székely kisgyermekek társadalomba való beleneve-
lődéséről írt komplex monográfiát.67  

A munkavégzéshez fűződő társadalmi kapcsolatok és intézmények kuta-
tásának jelentőségét első ízben Gunda Béla hangsúlyozta.68 Az ő nyomdoka-
in haladva bontakozott ki dr. Kós Károly munkássága, aki elsősorban a ter-
melő és a tárgyalkotó falusi ember kapcsolatrendszerét igyekezett feltárni.69 
Hajdú Farkas Zoltán inkább a szimbolikus antropológia eszköztárával és 
módszereivel kutatta a székely kaláka rejtettebb társadalmi funkcióit és je-
lentéseit.70 A székely és a szász falvak reciprocitáson alapuló kapcsolatairól 
és intézményeiről  (pl. szomszédságokról) az 1989-es romániai változások 
után több eredmény is megszületett.71  

Mivel a második világháborút követően a szászok tömegesen eltávoztak, 
s helyükbe elsősorban regáti románok és cigányok költöztek, gyökeresen át-
rajzolódott Erdély etnokulturális szerkezete, s a magyar értelmiségiek dis-
kurzusaiban egyre fontosabb helyet foglal el a Székelyföld és a tömbmagyar-
ság közötti szórványok helyzete. Az erdélyi szórványközösségek szakszerű 
vizsgálata napjainkban még csak a tervek és az elképzelések szintjén mo-
zog.72 A szórványok komplex vizsgálatának beindítására a Magyar Kisebbség 
és az Erdélyi Múzeum című periodikák 2000-ben külön számot jelentettek 
meg.73  

Az 1989-es romániai változások utáni évtized társadalomnéprajzi és ant-
ropológiai kutatásait alapvetően meghatározta a szakszerű néprajzi, szocio-
lógiai oktatás beindulása és sajátos célokat követő kutatói intézményrend-
szer megalakulása. Péntek János 1990 szeptemberében a „Babeș-Bolyai” 
Tudományegyetem Magyar Nyelv és Kultúra Tanszékének keretében bein-
dította a magyar néprajz egyetemi szintű oktatását, mely a 2000/2001-es 
tanévtől kezdődően már főszakként működik. 1990. március 18-án Kolozs-
várt alakult meg a Kriza János Néprajzi Társaság, mely számtalan társada-
lomnéprajzi jellegű konferenciát szervezett Erdély kisvárosaiban és nagy-
községeiben. Kiadványaiban nagy figyelmet szentel a különböző társada-
lomnéprajzi eredmények megjelentetésére. A Társaság az elmúlt tíz év alatt 
fokozatosan a Magyar Tanszéken folyó néprajzi oktatás háttérintézményévé 
vált, szakkönyvtára, archívuma, infrastruktúrája, speciális könyvsorozatai a 
néprajz szakos egyetemisták és pályakezdő fiatal kutatók munkáját segíti 
elő. A két intézmény 1991-től alapkutatásokat kezdeményezett a Moldvában 
élő csángók társadalom- és családszerkezetének, akkulturációjának, identi-
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tásának vizsgálatára. Ezekből a csoportos kutatásokból már több kötet is 
megszületett.74  

A székelyföldi társadalom kutatásában meghatározó szerepet játszik a 
Csíkszeredában 1979-től működő Kommunikációs és Antropológiai Munka-
csoport. Ez az intézmény önreflexiót kezdeményezett az erdélyi társada-
lomkutatásban, módszertani és értelmezési gyakorlatával meghonosította 
az európai és az amerikai szociálantropológia legújabb eredményeit, új fo-
galmi nyelvet vezettett be. A KAM munkatársai az 1980-as években a Buka-
restben megjelenő A Hét című folyóirat hasábjain és annak TETT című, ha-
vonta megjelent füzeteiben publikálták eredményeiket. Több hangos vitát is 
gerjesztettek a folklorizmussal valamint az oral history módszer alkalmazá-
sával kapcsolatban.75 Elsősorban a hétköznapok vizsgálatára helyezték a 
hangsúlyt, ugyanakkor nagy figyelemmel vizsgálták a romániai magyar in-
tézmények működését, a székelyföldi elvándorlási és elszegényedési folya-
matokat, az interetnikus kapcsolatokat, a lokális és a regionális identitás 
működését.76 Újabban a kommunista korszak rítusait és ünneplési gyakorla-
tát, hatalmi beszédmódját és frazeológiáját, valamint elitrekrutációját is ku-
tatják stb.77    

* 

A romániai magyar társadalom etnográfiai jellegű kutatását az elmúlt 
nyolcvan év alatt alapvetően meghatározták a hazai politikai és hatalmi vi-
szonyok, a szakemberképzés milyensége és az intézményes háttér alakulása.  

Viszonylag későn, csak a két világháború közötti korszakban alakult ki a 
társadalomnéprajz tematikája, terminológiája és kutatási  módszertana. Mi-
vel sem egyetemi, sem intézeti háttér nem állt a fiatal kutatók rendelkezésé-
re, ezért csak szerényebb kezdeményezések érlelődtek, s felértékelődött a 
különböző világ- és kultúraszemléletű csoportosulások által kiadott folyóira-
tok szerepe.  

A két világháború közötti kezdeményezések 1940-1944 között teljesedtek 
ki, amikor a magyar állam biztosította a legfontosabb tudományos intézetek 
anyagi hátterét, s újra beindult a kolozsvári magyar egyetem keretében a 
néprajzi képzés. Ennek a korszaknak a társadalomtudományi szemléletét és 
minőségét alapvetően meghatározta Bónis György, Gunda Béla és Venczel 
József tevékenysége, akik pár év alatt elősegítették az erdélyi magyar néprajz 
professzionálódását, az európai és magyarországi eredmények befogadását. 
Olyan fiatal kutatói nemzedéket78 bocsátottak szárnyára, mely a második vi-
lágháború utáni évtizedekben a különböző kolozsvári intézményekben (pl. 
Néprajzi Múzeum, Folklór Intézet) kulcspozíciókhoz jutott és nagyszabású 
tudományos célkitűzéseket tudott megvalósítani. 

1945 után a totalitárius hatalom csakhamar beszüntette a néprajz egye-
temi oktatását, majd felszámolta az önálló magyar universitast, s a különbö-
ző kutatóintézetekben magyar fiatalokat többé nem alkalmaztak. Az 1968-as 
eseményeket kísérő ideológiai és nemzetiségi lazításban megszületett a 
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Kriterion Könyvkiadó, mely két évtized alatt megjelentette a második világ-
háború utáni csoportos és egyéni kutatások eredményeit. A néprajzi kötetek 
szakmai színvonalát és igényességét a Budapesten néprajzi tanulmányokat 
végzett Salamon Anikó határozta meg.     

A totalitárius hatalom az 1970-es évek végén megszüntette a szociológiai 
oktatást Romániában, s fokozatosan a néprajzi kiadványok megjelentetését 
is ellehetetlenítette. Az elsősorban bölcsészekből álló Korunk Társadalom-
néprajzi Kör egy új kutatói nemzedék kinevelését segítette elő. Ez a generá-
ció 1989 után megalakította a Kriza János Néprajzi Társaságot, cselekvő 
részt vállalt a Magyar Nyelv és Kultúra Tanszék oktatási és kutatási prog-
ramjainak irányításában, valamint az erdélyi magyar néprajztudomány 
professzionalizálódásában.  

A különböző társadalomtudományok (pl. antropológia, néprajz, szocio-
lógia, történeti antropológia stb.) az 1989-es romániai események utáni év-
tizedben Erdélyben fokozatásan intézményesedtek, rendre megalakultak 
egyetemi tanszékeik, kutató bázisaik, s figyelemre méltó szakmai publikáci-
ókat jelentettek meg magyar, román és idegen nyelven.79 Ezek a folyamatok 
hatékonyan elősegítették a specializálódást, munkamegosztást és verseny-
szellemet. Ugyanakkor kihangsúlyozzuk, hogy a társadalomtudományok 
eredményessége érdekében a jövőben ezeknek a diszciplináknak az egész-
séges együttműködésére  lesz szükség.  

Az 1990-es években Erdélyben olyan új, változatos tudományos intéz-
ményrendszer és kutatási paradigma bontakozott ki, mely szoros kapcsola-
tokat alakított ki elsősorban a magyarországi, másodsorban pedig a románi-
ai tudományos élettel. Az utóbbi évtizedben az erdélyi falusi társadalmak 
kutatásába már cselekvő módon bekapcsolódhattak a magyarországi és más 
országokból származó kutatók és intézmények is.80 A Romániában élő ma-
gyarság társadalomszerkezetének legújabb eredményei sokszor nem is er-
délyi piacon reprezentálódnak, hanem magyarországi kötetekben és perio-
dikákban jelennek meg.81 Ugyanakkor az antropológia új kihívásokat jelent a 
hazai kutatók számára, s továbbra is fontos feladat marad az európai tudo-
mányos vérkeringésbe való betagolódás.   
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